

заявившего о своем намерении всесторонне сотрудничать с ним, и в том числе предоставить согласие на организацию поездки в Ирак в целях расследования сообщений о нарушениях прав человека в этой стране,

*с сожалением констатируя* при этом, что правительство Ирака не предоставило ответов на значительное число конкретных вопросов, заданных Специальным докладчиком в связи с совершаемыми правительством Ирака акциями, которые несовместимы с международными документами о правах человека, имеющими для этого правительства обязательную силу,

1. *с удовлетворением принимает к сведению* промежуточный доклад Специального докладчика<sup>177</sup> и содержащиеся в нем соображения и замечания;

2. *выражает глубокую обеспокоенность* в связи с многочисленными и подробными сообщениями о серьезных нарушениях прав человека правительством Ирака, на которые ссылался в своем докладе Специальный докладчик, включая:

a) произвольные задержания, в том числе женщин, детей и престарелых, а также систематическое применение пыток и другой жестокой, бесчеловечной или унижающей достоинство практики, включая насилиственные или недобровольные исчезновения, в рамках общей целенаправленной программы репрессий, направленных на подавление оппозиции;

b) внесудебные казни, включая политические убийства и суммарные или произвольные казни, имеющие место на всей территории страны, в особенности в северном Курдском автономном районе, в южных шиитских центрах и в заболоченных районах юга страны;

c) захват заложников и использование людей в качестве "живых щитов", являющееся наиболее серьезным и грубым нарушением обязательств Ирака по международному праву;

3. *призывает* правительство Ирака освободить всех арестованных и содержащихся под стражей лиц, которым не сообщают о предъявляемых им обвинениях и отказывают в доступе к юридической защите и правосудию;

4. *призывает также* правительство Ирака, являющегося государством – участником Международного пакта о гражданских и политических правах<sup>26</sup>, соблюдать свои обязательства по этому Пакту и по другим международным документам о правах человека, и в частности соблюдать и гарантировать эти права применительно ко всем лицам, находящимся на его территории и подпадающим под его юрисдикцию, независимо от их происхождения, включая курдов и шиитов;

5. *выражает сожаление* в связи с отказом правительства Ирака предоставить удовлетворительные от-

веты на все сообщения о нарушениях прав человека и призывает его безотлагательно предоставить всесторонние и подробные ответы на эти сообщения, с тем чтобы позволить Специальному докладчику сделать точную оценку происходящего в качестве основы для его рекомендаций Комиссии по правам человека;

6. *настоятельно призывает* в связи с этим правительство Ирака всесторонне сотрудничать со Специальным докладчиком в ходе его предстоящей поездки в Ирак для проведения расследования сообщений о нарушениях прав человека;

7. *просит* Генерального секретаря оказывать Специальному докладчику всю необходимую помощь в выполнении его мандата;

8. *постановляет* продолжить рассмотрение положения в области прав человека в Ираке на своей сорок седьмой сессии по пункту, озаглавленному "Вопросы прав человека", в свете дополнительных элементов, предоставленных Комиссией по правам человека и Экономическим и Социальным Советом.

75-е пленарное заседание,  
17 декабря 1991 года

#### 46/135. Положение в области прав человека в Кувейте в период иракской оккупации

*Генеральная Ассамблея,*

*ссылаясь* на свою резолюцию 45/170 от 18 декабря 1990 года,

*руководствуясь* принципами, закрепленными в Уставе Организации Объединенных Наций, Всеобщей декларации прав человека<sup>8</sup>, Международных пактах о правах человека<sup>26</sup> и Женевских конвенциях от 12 августа 1949 года<sup>171</sup>,

*сознавая* свою ответственность за поощрение и развитие уважения к правам человека и основным свободам для всех и будучи преисполнена решимости по-прежнему проявлять бдительность в отношении нарушений прав человека, где бы они ни совершились.

*подтверждая*, что все государства-члены обязаны поощрять и защищать права человека и основные свободы и выполнять обязательства, которые они добровольно взяли на себя в соответствии с различными международными документами,

*выражая серьезную обеспокоенность* в связи с грубыми нарушениями прав человека и основных свобод в период оккупации Кувейта,

1. *с удовлетворением принимает к сведению* резолюцию 1991/67 Комиссии по правам человека от 6 марта 1991 года<sup>38</sup>;

<sup>177</sup> A/46/647, приложение.

2. выражает благодарность Специальному докладчику по положению в области прав человека в Кувейте в период иракской оккупации за его предварительный доклад<sup>178</sup>;

3. выражает глубокую обеспокоенность участью задержанных и пропавших без вести в Ираке граждан Кувейта и третьих стран;

4. просит правительство Ирака предоставить информацию обо всех гражданах Кувейта и третьих стран, депортированных из Кувейта в период между 2 августа 1990 года и 26 февраля 1991 года, которые могут все еще подвергаться задержанию, и незамедлительно освободить этих лиц в соответствии со своими обязательствами по статье 118 Женевской конвенции об обращении с военнопленными от 12 августа 1949 года<sup>179</sup> и статье 134 Женевской конвенции о защите гражданского населения во время войны от 12 августа 1949 года<sup>180</sup>;

5. просит также правительство Ирака предоставить в соответствии со своими обязательствами по статьям 120 и 121 Женевской конвенции об обращении с военнопленными и по статьям 129 и 130 Женевской конвенции о защите гражданского населения во время войны подробную информацию о лицах, арестованных в Кувейте в период между 2 августа 1990 года и 26 февраля 1991 года, которые могли скончаться в течение или после этого периода, подвергаясь задержанию, а также информацию о местах их захоронения;

6. просит далее правительство Ирака вести поиск лиц, все еще числящихся пропавшими без вести, и сотрудничать с международными гуманитарными организациями, такими как Международный комитет Красного Креста, в этой связи;

7. просит, чтобы правительство Ирака сотрудничало с международными гуманитарными организациями, особенно Международным комитетом Красного Креста, в их поисках задержанных и пропавших без вести граждан Кувейта и третьих стран и в последующей их депатриации и способствовало их работе.

*75-е пленарное заседание,  
17 декабря 1991 года*

#### 46/136. Положение в области прав человека в Афганистане

*Генеральная Ассамблея,*

руководствуясь принципами, воплощенными в Уставе Организации Объединенных Наций, Всеобщей декларацией прав человека<sup>8</sup>, Международными пактами о правах человека<sup>26</sup> и принятыми гуманитарными нормами, изложенными в Женевских конвенциях от 12 августа 1949 года<sup>171</sup> и Дополнительных протоколах к ним 1977 года<sup>181</sup>,

сознавая свою ответственность за поощрение и действие уважению прав человека и основных свобод для всех и преисполненная решимости по-прежнему бдительно следить за нарушениями прав человека, где бы они ни происходили,

вновь подтверждая обязанность всех государств-членов поощрять и защищать права человека и основные свободы и выполнять добровольно взятые ими на себя обязательства в соответствии с различными международными документами,

ссылаясь на резолюцию 1984/37 Экономического и Социального Совета от 24 мая 1984 года, в которой Совет просил Председателя Комиссии по правам человека назначить специального докладчика для изучения положения в области прав человека в Афганистане в целях разработки предложений, которые могли бы способствовать обеспечению полной защиты прав человека жителей страны до, во время и после вывода всех иностранных войск,

ссылаясь также на резолюцию 45/174 от 18 декабря 1990 года и все свои другие соответствующие резолюции, а также резолюции Комиссии по правам человека и решения Экономического и Социального Совета,

принимая к сведению, в частности, резолюцию 1991/78 Комиссии по правам человека от 6 марта 1991 года<sup>38</sup>, в которой Комиссия постановила продлить на один год мандат Специального докладчика по вопросу о положении в области прав человека в Афганистане, и решение 1991/259 Экономического и Социального Совета от 31 мая 1991 года, в котором Совет одобрил решение о продлении и просил Специального докладчика представить Генеральной Ассамблее на ее сорок шестой сессии доклад о положении в области прав человека в Афганистане,

подчеркивая значение и действительность для всех заинтересованных сторон Соглашений по урегулированию ситуации, относящейся к Афганистану, подписанных в Женеве 14 апреля 1988 года<sup>182</sup>, которые представляют собой важный шаг на пути к всеобъемлющему политическому решению,

подчеркивая важность заявления Генерального секретаря от 21 мая 1991 года<sup>183</sup>, в котором он изложил план мирного урегулирования из пяти пунктов для использования в качестве основы для всеобъемлющего политического урегулирования в Афганистане, приемлемого для подавляющего большинства афганского народа,

<sup>178</sup> A/46/544 и Corr.1.

<sup>179</sup> United Nations, *Treaty Series*, vol. 75, No. 972.  
<sup>180</sup> *Ibid.*, No. 973.

<sup>181</sup> A/46/606, приложение I.